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Fóe bisericescă-politică. 
Anulu IV. 

Soţi de luptă? 
Fóea nostră póté să apară numai 

odată la septemână şi de aceea nicî nu 
póté să tracteze tote temele aşa pe 
largă şi de desă, pe cum ar dori. Dar 
sermana de> ea face, ce póté, se silesce 
a suplini după puteri într'unu numeră, 
ceea ce ar puté să facă în şese numeri. 

între altele a ventilată ea deja de 
multă vreme idea, ca noi Românii să 
nu strigămă numai, că Ungurii ne în-
gbitu de vii, ci să ne silimu a ne afirma 
pe tote terenele ca Români, şi atunci 
să nu ne tememu, că ne voru înghiţi 
Ungurii. Amu 4Двй adese ori, că ceea 
ce nu prea putemă să isprăvimu pe te
renulü politicei fiindune pe acestu te-
renu manile încătuşate şi aripile cion-
tate, aceea să cercămu a o isprăvi pe 
terenulü socială : anume să ne afirmămă 
cu totu prilejulă ca Români. 

Recunóscemü, că e frumosă virtutea 
smereniei şi a modestiei, şi martorii ne 
este Dumnezeu, că nu voimă să lovimă 
iu aceste virtuţi, cându susţinemu, că 
şi în privinţa acestei teme putemă să 
reprivimă cu consciinţa liniştită şi cu 
ore-şi care mândrie la activitatea nostră 
de până acum. 

între terenele, pe carî ar fi să ne 
afirmămă între ori ce împrejurări ca 
Români, unulu dintre cele mai de frunte 
este celü economicu. 

Ori de câte ori ni-s'a datü prilejă, 
noi nu amu întârd^atu a atrage aten
ţiunea cetitoriloru noştri la arma acésta, 

Feuilleton. 
— » n « — 

Instrucţiuni pentru predicatori. 
(Fine.) 

5. Dar dacă In alegerea temelorü se 
potă observa multe greşel i , atunci suntă a 
se deplânge nu mal puţină grave tn forma 
tract i r i i . In privinţa acesteia învaţă forte 
bine Âcuinatulă, că pentru a fi sinceră, „lumina 
lumii, predicatorulă cuvîntului dumnedeescă, 
trebue să*aibă trei lucruri : celu dintâiă e 
consecuenţa, ca elă să nu se abată delà 
adevërù; alu doilea e claritatea, ca elă să 
nu Înveţe îutunereculă ; ală treilea e folosulu, 
ca elă să cerce mărirea lui Dumnedeu, nu 
pe a sa" (1. c ) . Dar durere, forma multora 
conţiuni de astădi nu numai că nu are clari
tatea nobilă şi simplicitatea evangelicâ, ce 
ar avé să o caracteriseze, ci ea este învelită 
de totu în difusiune negurósá şi într 'o materie 
abstrusă, ce trece preste capacitatea comună 
a poporului şi-ţi pune pe buze tânguirea a-
ceea compătimitore : „Pruncii au cerută pâne, 
nu este, cine să frângă loru." (Plâng. 4, 4.) 

încă şi mal rëu e, că de multe ori 
lipsesce acela timbru de sfinţenie, acea spirare 
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carea împreună cu alte arme este în 
stare a ne asigura învingerea asupra 
vrăşmaşiloră numelui de Română. Amu 
făcut'o acesta, pe cum ni-se da prilejă, 
acum între „Noutăţi", acum în „Feuille
ton", ba în timpulu din urmă amu ri
scată şi câţiva articuli primi, cari trac-
tézà despre tema acesta. 

Şi convinşi fiindu, că „unde-su doi, 
puterea cresce, şi dnşmanulu nu spo-
resce." articululu nostru celu mai de pe 
urmă, care tracta despre tema acesta, 
l'amu închiată cu cuvintele : 

„Credemu, că ar fi bine, ca jurna
listica nostră să se ocupe şi de cestiunea 
acésta cu de-adinsulă, pentru ca să ne 
disciplinămu după putinţă şi pe terenulü 
economicu, şi aşa cuvintele „Deşteptă-te, 
Române!" să nu fie în gura nostră 
numai o frasă g o l ă . " 

Şi în urma acestei iniţiative sper amu, 
că nna dintre acelea foi ale nóstre, cari 
parcă au luată aşa d.icêndu în arîndă na-
ţionalismulu Româniloru, bună oră „Ga
zeta Transilvaniei", vëojêndu, că suntu 
bane cele ce amü serisü ùoï, va con
voca tote celealalte foi românesc! de 
dincóce de munţi la o consfătuire fră
ţescă, pentru ca ele să-şî croescă pe 
terenulü de sub întrebare o purcedere 
comună uniformă, şi aşa să se uşureze 
ajungerea ţintei. 

Şi ce să ѵеф? „Tribuna" necheză 
publicarea unei singure corespondinţe, 
scrise altcum cu inimă şi cu durere de 
némü. Ér „Gazeta Transilvaniei", — da, 

de evlavie creştinescă şi acea uncţie a Spiri
tului Sfîntă, în virtutea cărora vestitoriulă 
Evangelieî totdeuna ar trebui să potă dice 
despre sine: „Cuvîntulă mea şi propovèduirea 
mea nu era întru cuvinte îndemnătore ale 
înţelepciunii omeneşti, ci întru arëtarea Spi
ritului şi a puterii" (I Cor. 2, 4.). Omeni 
de aceia dimpotrivă se razimâ aprópe numai 
şi numai pe „cuvinte îndemnătore ale în
ţelepciunii omeuescl" şi grijescù forte puţină 
ori de locù de cuvîntulù lui Dumnedeu, de 
sfînta Scriptură, carea totuşi ar trebui să fie 
isvorulû cela diutâiù alö elocinţei sacre, pe 
cum îuveţă deunădj gloriosă stăpânitoriulu 
Pontifice cu cuvinte ponderóse, a cărora re
producere o privimă aci de potrivită: „Chiară 
puterea acésta proprie în felulă seă şi deo
sebită a Scripturel, provenitóre din spirarea 
dumnedeescă a Sipritulul Sfintă, dă predică-
toriulul vadă, îi oferesce libertatea apostolică 
a cuvîntului, li împărtăşesce o elocinţă pu
ternică şi învingeţore. Celă ce reproduce în 
conţiunea sa spiritulu şi puterea cuvîntului 
dumnedeescű, acela grăesce „nu numai în cu
vinte, ci şi întru putere şi în Spiritulu Sfintă şi 
Intru adeverire multă". (I Tes. 1,5.) De aceea 
purcederea acelora, cari predică despre re-
ligiune şi vestescă preceptele dumnedeesci 
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ea face şi mai multu : — ea se silesce a 
ne pune beţe în róte. 

Etă ce scrie prin rostulü unni ra
portară ală seă subscrisă „Unu óspe 4 t 

în nrulu sëu 185 din 5 Septembre: 
— „ Unirea !" „ Unirea", sciî tu biner 

că numai Argusiadele şi Palavrele le 
traăeză pe largu în „Foiţa" sa, şi-fi dă 
silinţă — vrednică de mai bune lucruri 
— de a împroşca în modu bădăranu în 
faţa publicului din Blaşu şi jura cuvinte, 
ca „fie-le ruşine" pentru că cumperă de 
air ea ce nu se află la „ Consumü" (pră
vălia Reuniunii de consumü) —. 

Cuvintele acestea uu ne-aü surprinsü 
de locu. Până acum nu s'a întîmplatu 
adecă nici odată, ca „Gazeta" să re-
cunoscă óre ce bine în „Unirea". 

Dar ele ne-au cam întristată. Nu 
sperarea vre unui câştigu morală ori 
materialu ală nostru ne-a insuflată cele 
ce amu scrisă despre tema de sub în
trebare, pe cum nici reuniunea din Blaşu 
nu s'a întemeiaţii cu sperarea vre unul 
câştigu morală ori materialu deosebită 
de mare alu acţionariloră, ci şi una şi 
alta a avutu înaintea ochiloru emanci
parea Româniloru de sub jugulu econo
mică alu străiniloru. 

De aceea înţelegerea nostră frăţescă 
cu privire la cele ce avemu, să facemă pe 
terenulü economicu, nici pe departe nu 
ne-o amu închipuitu aşa, pe cum se 
vede, că şi-o închipuescu domnii delà 
„Gazeta". 

Fie-le de bine, că apëra interesele 
jidovimii de pe la noi. 

astfelu, câtu ei aducă aprópe numaî cuvinte 
de ale înţelepciunii şi cuminţiei omenesc! şt 
se razimă mai multă pe motivele sale decâtu 
pe ceie dumnedeesci, are să se privéscà de 
întorsă şi nebăgătore de samă. Căci s t r i -
lucescă şi clipescă vorbirea loră, ea totuşi 
va fi neapărată slabă şi rece, pentru că-1 
lipsesce foculă cuvîntului lui Dumnedeu, şi 
va fi departe de puterea cuvîntului dumne-
deescû, despre care se dice: „Pentru că 
viu este cuvîntulă lui Dumnedeu şi lucrătoriă 
şi mai ascuţită decâtu totă sabia ascuţ i ţ i 
de amîndouë părţile, şi străbate până la despă-
ţirea spiritului şi a sufletului" (Evr. 4, ,12.). 
Dar în consonanţă cu celă mai pricepută 
trebue. să se concéda, că în sfînta Scriptură 
se cuprinde o elocinţă felurită, bogată şi 
vrednică de mari lucruri, pe cum o a în-
ţelesu şi o esprimă acésta cu pëtruudere s. 
Augustiuû (de doctr. christ. 4, 6, 7), şi o 
îniăresce esperinţa celoră mal distinşi predi
catori, cari cu muiţămită cătră Dumnedeu 
marturisescă, că vestea sa o mulţămescă mai 
alesă cunoscinţei sale intime a Bibliei şi 
contemplării sale evlavióse." (Encicl. despre 
studiulă sfintei Scripturi din 18 Nov. 1893.) 

6. Acesta este deci isvorulû celă mal 
de frunte alu elocinţei sacre, Biblia. Da r 
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Şi юасагй de ar grăi adevërulu. 
Cându amă scrisă noi, ca Blăşenii să 
cumpere numai delà reuniunea de con
sumă ? Cându amu „împroşcaţii în modu 
bădăranii în faţa publicului din Blaşa şi 
juru, pentru că cumperă de a i r e a , ce nu 
se află la Consumu? „Gazeta" şi ra-
portorulă eî nu umble cu mâţa în sacă. 
Cândă amu voită noi, să împedecămu 
desvoltarea altora firme româneştii în 
piaţa comercială a Blaşuluî? înse inză-
daru întrebămu, căci devisa domniloră 
delà „Gazeta" este : Calumniare audacter, 
Semper aliquid haeret. 

Eî didi despre noï ca închiare: 
„Aşteptă, frate, să se maî cocă şi ceî 
delà „Unirea" din Blaşu. Nu poţî pre
tinde delà cineva ceea ce nu are." 

Noï după cele citate din „Gazeta" 
le putemu ф с е і c a suntu rescopţî, ori 
dóra s'aă vîndută şi eî firnieî „Haas et 
Deutsch". 

Alternativa va fi cam superătore 
pentru domniile loru şi póté că şi pentru 
alţii. Dar noi amu fi ceî dintâiă, cari 
s'ar bucura vë^êndu, că supărarea le-a 
fostă spre folosu. 

într'aceea nu ne pasă, că „Gazeta" 
şi raportorulă eî „îşi dă silinţă de a 
împroşca în modă bădărană" în faţa 
nostră, pentru că voimă binele popo
rului nostru. 

E ceva mângăitoriă în aceea, că 
suferi pentru o causă bună. 

Şi de aceea, ori câtă ne voră în
vinui „Gazeta" şi raportorulă eî, că 
amu fi „aroganţi", noï totu vomă 
continua a dice : Fie-le ruşine in-
teligenţiloră noştri de pe la Blaşu, 
cari se laudă, că suntu Românî mari, 
şi totă atuncia despreţuindă comercianţii 
şi industriaşii românî îmbogăţescu pe 
ceî străini. Fie-le ruşine, căcî comită 
trădare de nemű. 

învinuiri neîntemeiate. — Amu fostă 
cei dintâi, cari amă avută cunoscinţă despre 
cerculara Consistoriuluî din Blaşă, care cu-

în locü de a scote din „isvorulă apei celeî 
vii", se îndreptă aceşti predicatori modernisât! 
cu abusulă sëu nesuferibilă la „cisternele 
găurite ale înţelepciunii omenesci", în locă 
de a aduce texturile dumnedeesci inspirate 
şi ale sfinţiloră Părinţi şi ale conciliiloră, 
citézâ ei până la greţă auctorî profani, şi 
anume auctorî şi opuri, cari forte adese orî 
admită esplicări forte cu doue înţelesuri şi 
forte primejdióse. „Şi acela e unu abusă 
mare alu elocinţei sacre, dacă teme religiöse 
se tracteză numai şi numai în interesulă 
vieţii acesteia şi nu se grăesce despre cea 
viitóre, se înşiră avantanjele, ce le-a adusă 
religiunea creştina societăţii, şi se retacă da-
torinţele, se descrie Mântuitoriulă dumne-
deescă numai ca iubire şi nu se фсе nimica 
despre dreptatea luï. De aci provine puţi
nului resultată alu unei astfelă de conţiuni, 
delà care ună omă de lume se depărteză cu 
convingerea, că elă fără de a-şi schimba 
moravurile are numai să dică: „Eă credă 
în Isusă Christosă, şi voia fi ună creştină 
bună." (Cardinală Bausa, archiepiscopă de 
Florenţa, cătră clerulă seă tineră, 1892.) 

Dar ce privescă pe omenii aceia fruptele 
conţiunii? Nu acesta este ceea ce cercă eî 
maî alesă ; eî cercă, să linguşescă ascuhă-
toriloru „cu scărpinarea urecniloră" (II Tim. 
4, 3), şi dacă vedă numai, că bisericele 
suntă pline, nu se intereză de aceea, că 
óre sufletele remână góle. De aceea el nici 
odată nu grăescfi despre pecată, nici odată 

prinde principiile, ce trebue să se gftu îu 
vedere la înfiinţarea şi susţinerea de şcole 
românesci în comunele, unde locuescă şi Ro
mâni greco-orientali. Noi înse nu amă publi-
cat'o, pentru că amă credută, eă prin acesta 
amă face o greşelă. Motivele, cari ne-aă 
îndemnată, să nu o publicămă, nu le vomă 
desfăşura aci, pentru că nu voimă, ca reulă, 
ce s'a făcută deja prin publicarea eî, să-lă 
facemă noi îucă şi maî reă. 

După ce înse cerculara acesta nu numai 
s'a publicată de tóte foile politice românescî, 
ci s'a şi comentată, noi suntemă datori, să 
rectificăraă comentarele greşite şi tendenţiose, 
ce i-s'aă făcută. 

„Gazeta Transilvaniei" în numerulă 
184 din a. c. publicândă acesta circulară şi 
esclamândă, că „urmaşii voru aminti cu re-
cunoscinţă numele celoră ce aă urzită şi re
alizată acesta lăudabilă pacta," folosesce şi 
acesta ocasiune spre a susţine neadeverulă, 
că „până în timpulu de faţă" numai „capri-
ţulă şi încăpăţinarea unora teologi cu brîne 
roşii şi cu crud de aură pe peptă a trasă 
dungi preste tóte aşteptările juste ale poporului 
şi a făcută imposibilă ori ce înţelegere hotărîtă 
între cele doué confesiuni ale nóstre" în ceea 
ce privesce înfiinţarea şi susţinerea de şcole 
comune românescî. 

Faţă cu acesta acusă gravă amă puté 
să desfăşurămă totă istoriculă tractativeloră 
relativă la şcolele din comunele mixte, şi 
atunci s'ar vedé, cari aă fostă căuşele, ce 
aă împedecatfi până acum înţelegerea între 
Consistoriile din Blaşă şi Sibiă. S'ar vedé 
din istoriculă acesta, că nici capriţulă şi în
căpăţinarea, nicî calitatea de teologi, nici 
brînele roşiî, nici crucile de pe peptă n'aă 
împedecată înţelegerea din cestiune. înse 
nu este oportună a spune tocmai acum totă, 
ce scimă din istoriculă causeî. 

Cu tóte acestea vomă face câteva con
statări basate pe fapte notorii şi informaţiunî 
primite delà bărbaţi competenţi. 

încercările, ce se făcuseră pe la anii 
1885 şi 1886 pentru a stabili o procedură 
uniformă în ceea ce privesce susţinerea şi 
înfiinţarea de şcole comune pentru Românii 

despre cele de mai de pe urmă, nici 
odată despre alte adevëruri forte momentóse, 
cari ar puté să producă o întristare spre 
folosu, ci grăescă „cuvinte, cari placă" (Is. 
30, 10), şi chiară şi acesta o facă cu o elo-
cinţă mai multă demagogica decâtă apostolică, 
mal multă profana decâtu sacră, carea le 
aduce aplause şi complacere, ceea ce a osîn
dita deja s. Îeronimă, cându a scrisă: „Cândă 
înveţi în biserică, să nu se provóce aclamare, 
ci suspinarea poporului-, lacrimele ascultăto-
riloră să fie lauda ta" (ad Nepotian.). De 
acolo urmeză, că totă predicarea loră atâta 
în câta şi afară de biserică se înfâţişeză în-
cunjurată de o anumită spoelă teatrală, 
carea-ï îea orî ce timbru de sfinţenie şi orî 
ce putere supraomenescă; de acolo urmeză 
şi la poporă şi, să grăimă francă, şi la o 
parte a clerului corumperea gustului faţă cu 
cuvîntulă dumnedeescă, smintéla tuturora 
celoră buni şi puţinulă ori nicî ună folosă pe 
sama celoră răteciţi şi necredincioşi, cari, 
chiară şi daca vină une ori în mulţime mare, 
ca să asculte astfelă de „cuvinte, cari placă," 
atraşi maî alesă de sunătorele cuvinte „pro
gresă, patrie, sciinţă modernă", după ce aă 
aplaudată cu căldură pe vorbitoriulă, „care 
scie modulă adeverată de a predica," se 
ducă din biserica aşa, pe cum aă venită : „ei 
admiraă, dar nu se îndreptaă" (ex Aug. in 
Matt. 19, 25.). 

Voindă deci acesta sacră Congregaţiune, 
să împlinescă mandatulă venerată ală Sfinţiei 

gr. cat. şi gr. orientali din comunele, unde 
aceştia locpetgft împreună, remaseră fără 
resultată, deşi şi de o parte şi de alta s'a 
arëtatfi destulă bunăvoinţă. în acela-sî 
timpă înse s'aă întîmplată în maï multe co
mune, că Româniî de ambele confesiuni s'aă 
înţelesâ frâţesee între sine cu privire la 
susţinerea şcoleloră, şi Consistoriile aă apro
bată acesta Înţelegere în mai multe casurî 
concrete. Caşurile acestea concrete, pe cum 
de sine se înţelege, au fostă totă atâtea 
ocasiuni, cari aă dată ansă la lămurirea şi 
cristalisarea ideiloră pentru o viitóre proce
dură uniformă. 

Cându înse guvernulu a presentată pro-
iectulă de lege despre regularea salareloră 
înveţătorescî, o înţelegere stabilă şi o proce
dură uniformă s'a impusă cu o necesitate 
neînvinsă. 

Atunci a păşită „Unirea" în publică 
cu cestiunea acesta. Ună teologă cu brîu 
roşu a scrisă în numerulă 18 alu „Unirii" 
delà 30 Aprilie 1892 ună articula sub titlulă 
„Cu puteri unite", care precum ne aducemă 
aminte, a fostă reprodusă şi de „Gazeta Tran-
silvaneï". în acesta articolă nu numai s'a 
enunţată principiulă de a înfiinţa şi susţine 
şcole ca cele contemplate de circulara con
sistorială, ci s'a aretată în detaiă şi modulă 
şi procedura, ce ar trebui să se urmeze In 
causă. Şi cine va asemëna acela articolă cu 
cerculara consistorială, va vedé, că princi
piile desfăşurate în articolă şi procedura re
comandată acolo suntă în esenţă identice cu 
cele cuprinse în cerculara. 

Nu multă după apariţiunea acelui arti
colă Mitropolitulă Vancea, ună teologă cu 
brîu roşu şi cu cruce de aură pe peptă, în 
conţelegere cu Consistoriulă seă s'a adresată 
cătră Consistoriulă din Sibiă in causa înfiin
ţării şi susţinerii şcoleloră comune, şi mulţă-
mită bunăvoinţei, cu care a fostă întimpinată 
acesta propunere şi în Sibiă, înţelegerea s'a 
făcută cu atâta mal vîrtosă, că şi teoiogulă 
cu brîă roşu din Sibiă, şi teoiogulă cu brîă 
roşu din Blaşă, cari au fostă referenţi în 
acostă causă, şi cari şi verbală aă avută 

! Sale şi să pună stavilă unora abusuri aşa 
I dê  mari şi vrednice de dispreţă, ea se în

dreptă cătră toţi Rev. episcopi şi superiori 
generali ai orduriloră religiöse şi instituteloru 
bisericesci pie, ca eî să purcedă împotriva 
acelora cu tărie apostolica şi să se îngrijescă 
din tóte puterile de stirpirea loră. Aducên-
du-şi deci aminte, că ei In sensulă manda
tului sacrului concilia din Tridentă „suntă 
datori, să aplice bărbaţi destoinici în acesta 
oficia de predicatori" (sess. V. c. 2. de re
form.), el să aplice în afacerea acesta grijea şi 
prudinţa cea mai mare. Dacă e vorbă de 
preoţî din diecesa loră, să remână statornici 
pe lângă aceea, ca să nu le încredinţeze ună 
oficia aşa de măreţa, mai înainte de ce î-ar 
fi probată prin ună esamenă orî, pe altă 
cale potrivită: nisi prius de vita et scientia 
et moribus probaţi fuerint (1. c). Cândă e 
vorbă de preoţî din alte diecese, să nu admită 
pe nici unulă într'a sa la predicare, mai alesă 
la ocasiuni solemne, dacă elă nu produce 
delà episcopulă propria orî delà superiorulă 
sëu regulară epistole, cari euprindă o măr
turisire bună despre moravurile luï şi despre 
capacitatea luï pentru ună astfelă de oficia. 
Superiorii călugăriloră din orî care ordă, so
cietate ori congregaţiune să nu concéda su-
puşiloră sëï a predica şi cu atâtù maî puţină 
să-I recomande Ordinariateloră prin atestatulă 
seă, dacă nu suută încredinţaţi forte bine 
atâta despre purtarea loră morală, câtă şi 
despre capacitatea loră potrivită de a vesti 
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ocasiune a discuta acesta causă, îşi ţ inură 
d e datorinţă a înlătura tote diferinţele. 

Din tote acestea se vede lămuritü, că 
pasajulă citată mai susu din • „Gazeta" ne 
dovedesce, că acesta fóe nu numai a scrisă 
fără a avé cunoscinţă de causa, ci a scrisă 
şi în t r 'ună stila cu totulă neobicinuită între 
omeni cum se cade, pentrucă aceştia pre-
ţuescfi şi cualificaţiunea teologică, stimézà şi 
meritele preoţiloră distinşi, şi nu 
gradurile ierarchice. 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Episcopulu Desewffy delà Timisóra, 
care frângêndu-sï unu picioru cu oca-
siunea visitării canonice făcute înainte 
de Rusali a fostu silită, sa absenteze 
delà reşedinţă timpii de trei luni, în 
31 1. tr. rentorcêudu-se în Timisóra a 
fostu îutimpinată serbătoresce de clerulu 
gremialu. Mulţămindă pentru primirea, 
ce i-s'a făcuţii, episcopulu Desewffy a fă
cută amintire şi despre catastrofa din 21 
luniu (votarea căsătoriei civile in casa 
de susă), cândă ar fi lăsată să fie trans
portată pe lectica la votare, dacă ar fi 
atîrnată delà votulă lui resultatulă voti-
sării unei legi, carea vatemă unu adeveră 
cardinală ală religiunü nóstre şi carea e 
periculosă de o potrivă pentru patrie şi 
naţiune; dară după ce a primită infor-
maţiune sigură despre maioritatea gu
vernului, a ascultată de medici remâ-
nêiidù sub cură. Declară, că ori cum 
s'ar desvolta lucrurile în cestiunile poli-
tice-bisericescî, dînsulu va rëmâné ne
mişcată pe basa învăţăturii dumnedeesci 
şi a principiiloru bisericesci, purceojendă 
solidară cu celalalt! episcop!. 

Foile liberale suntă înfuriate din 
causa mişcării catolice, ce s'a începută 
in Ungaria de sudă, şi se plângă, că 
acolo sub űamurele bisericesci se face 
propagandă agrară-ultramontană, se pro-

cuvîntulă dumnedeescă. Dacă Ordinarii după 
primirea unul predicătoriă pe temeiulă bune-
loră epistole de recomandare, cari le-a pro
dusă, voră vedé, că elă în deprinderea prac
tică a oficiului de predicătoriă se abate delà 
normele şi admoniţiunile date In scrisórea 
acesta, atunci sâ-lă revoce îndată la datorinţă 
cu îndrumări potrivite; ér dacă asta nu e 
de ajunsă, atunci să-lă delăture fără amânare 
din oficiulă acesta, chiară şi cu aplicarea 
pedepseloră canonice, de cumva felulă ca
şului o pretinde acesta. 

Pe cum acesta Congregaţiune sacră scie 
altcum, să conteze la îngrijirea şi zelulă Rev. 
Ordinari şi superiori ai ordurilură religiöse, 
aşa nutresce ea şi încrederea, c i mai alesă 
prin acţiunea loră modulă acesta modernă 
de a vesti ori mai bine a schiraosi cuvintulă 
lui Dumnedeă in curendă se va îndrepta şi 
In sfârşită după delâturarea mijloceloră lu
mesc! de a momi se va restitui predicări! 
maiestatea ei venerandă firescă şi de odată 
cu acesta şi puterea el supraomenescă spre 
onórea lui Dumnedeă, spre mântuirea sufle
telor o, spre avantajulă generală ală bisericeï 
şi ală lumii. 

Roma, diu secretariatulă sacrei Con-
gregaţiun! a episcopiloră şi regulariloră, in 
SI Iuliă 1894. 

Isidora oard. Verga 
prefectu. 

Luigi Troxnbetta 
prosecretario. 

vocă şi propaganda şvăbescă. Agitaţia 
credit acele foi, că e condusă de unii 
prelaţi, cari ţesă intrigi în contra auc-
torităţii primatelui şi a Papei. Se vede 
că ferbinţala cea mare şi frica de ultra-
montani facă pe domnii liberali să aiureze. 

Certa dintre „M. Állam" şi pri
matele Vaszary a îndemnată pe o parte 
a cetăţeniloră din Strigonă, să facă ova-
ţiuni primatelui. Ovaţiunea a inscenat'o 
Duminecă primariulă oraşului. S'aă şi 
presentatu vre-o 200 de persóne, dară 
peeoţimea — cu escepţiunea călugăriloru, 
— deşi a fostă invitată, nu a voită, să 
se presenteze. De acolo au mersă Ia 
palaţulă primaţială, unde primariulă a 
asigurată pe Eminenţa Sa despre ali
pirea cetăţeniloră cătră dînsulfi, care ali
pire atacurile inimice o mărescă numai. 
Primatele a rëspunsu cu lacrimi în ochi 
accentuândă, că în aceste timpuri grele 
îi servesce spre mângăere alipirea oră-
şeniloră, şi se tângue, că mal multu i-a 
vulnerată inima afirmarea, că s'ar fi 
vîndutu guvernului spre a nu-şi îm
plini datorinţă. Slabă mângăere va fi 
făcută primatelui ovaţiunea pusă la cale 
de organele guvernului liberală! 

in curendă va apare în Nagy-Selmecz 
o fóe poporală catolică în limba slovacă. 
Redactorulă nóuei foi va fi camerarulu 
papală Ştefană Rakovszky. 

Foile liberale au divulgată faima, 
că Roma ar fi încunoscinţată în 17 Iuliă 
a. c. pe primatele Vaszary, că resigneză 
la lupta cu guvernulă magiaru în ce
stiunile politice-bisericesci. Faimele acestea 
aă fostu desminţite în „Vaterland" din 
Viena, şi acum o desminte coresponden
tului din Roma alu lui „Fejérmegyei Napló", 
care a primitu înformaţiuni. nemijlocite 
din locă competentă, că adeeà Roma nu 
a resignată, ci aşteptă, ca episcopii, 
preoţii şi poporulă din Ungaria de o po
trivă să lucre după inviaţiunile, ce le-a 
dată Roma acum suntu doi ani, saă celu 
puţină să spriginescă pe fruntaşi şi să 
nu le pună pedeci. 

în afacerea lui „M. Állam* cu pri
matele Vaszary foile catolice se pronunţă 
fără escepţiune pentru „M. Állam", pe 
cândă cele liberale pentru primatele, 
împrejurarea, că liberalii îlu aperă pe 
primatele, este cea mai îngreunătore 
pentru elă. 

G e r m a n i a . 
In a dóua şedinţă publică a con

gresului ală 41-lea alu catoliciloră ger
mani s'a cetită telegrama Sfinţiei Sale 
Leo XIII, în care amintindu despre 
mişcările socialistice, cari turbură pacea 
bisericeï şi a vieţii sociale, îndemnă pe 
catolici la unire strînsă, de-órece din 
acesta unire se revarsă binecuvîntare preste 
patrie şi religiune. 

Profesorulă universitară Dr. Kurth a 
vorbită despre cestiunea romană arătândă, 
că pace şi ordine numai atunci va fi, cândă 
se va restabili cea mai veche şi cea mai sfintă 
suveranitate, — domnia lumescă a Papei. 
Acesta însă nimeni nu voesce a o re
stabili prin răsboiă, ci pe cale pacinică. 

Ală doilea oratoră a fostă profesorulă 
Schaepman din Utrecht, care a vorbită 
despre Societatea lui Isusu. Elă a djsă, 

că patria sa Holanda nu se pote lăuda 
cu tesaurî, ci cu instituţiunile sale libere ; 
acolo şi biserica catolică se bucură de 
libertate necondiţionată. Episcopii se de-
numescă fără întrevenirea statului, statuia 
nu are influinţă asupra educaţiunii, şco-
leloră catolice şi aplicării preoţiloră^ 
ordurile şi congregaţiunile religiöse potă 
desvolta o activitate nelimitată. Socie
tatea îesuiţiloru incă lucră neconturbată, 
cei ce urescă pe lesuiţi, nu-І cunoscă, şi 
statuia, care nu-I pote consuma, arată, 
că e bolnavă. Dacă catolicii germani 
voră fi solidari, voră recăpeta lesuiţii. 

Müller a vorbită despre caritatea 
creştină, care singură pote vindeca relele-
sociale. 

în 28 Aug. şî-a ţinută adunarea 
generală în Köln şi asociaţiunea re-
uniuniloră poporale catolice, cari reu-

I niuni în 1894 aă avută 147,445 membri. 
! Organulu de publicitate ală asociaţiuniî 

apare în 175.000 de esemplare. Aici 
s'aă ţinută dóue disertaţiuni poporale: 
despre însemnătatea socială a familiei şi 
despre reuniunile poporale şi democraţia 
socială. După aceea a urmată adunarea 
preşedinţiloră delà reuniunile de lucrători» 
apoi adunarea reuniunii de binefacere „S. 
Vincenţiă". 

A treia şedinţă s'a ţinută în 29, 
în care s'a hotărîtă, că în anulă viitoriu 
congresulu se va ţine în München, unde 
a fostă invitată din partea aloră 51 reu
niuni. Deputatulă din centru Dr. Lin-
gers a propusü congresului, sâ-şî esprime 
recunoscinţa faţă de acei membri ai cor-
purilorü legiuitóre din Ungaria, cari au 
făcuta oposiţie căsătoriei civile şi celor-
alalte proiecte bisericesci-politice. Con
gresulă a primită propunerea rugândă pe 
preşedinte, să aducă acesta hotărîre la 
cunoscinţă contelui Zichy Nándor. 

în şedinţa publică a vorbită con
tele Stolberg despre activitatea salutara 
a reuniunii „S. Bonifaţiă", care în 1895 
a jertfită 2 Va milióne pentru bisericele 
şi şcolele misère. Dr. Kochmayer arată 
necesitatea organisăriî sistematice a lu-
crătoriloră şi a înfăţişării loră la alegeri, 
unde fiindă bine organisât! se potă va-
lidita. Deputatulă principe Arenberg a 
ţinută ună discursă despre raportulă 
dintre politica colonială şi misiunile re
ligiöse. Eră profesorulă Dr. Schădler 
despre cestiunea şcolara, accentuândă 
rentórcerea la creştinismulă positiva. 

în 29 Aug. s'a celebrată părăstasă 
pentru membrii defuncţi ai congreseloră. 
Totă atunci şi-au ţinută congresele juris
consulţii catolici, reuniunea „S. Rafael" 
şi studenţii universitari. 

A patra şedinţă a fostă în 30 Aug. 
Fabricantulă Vogens se ocupă de cău
şele lipsei de lucru şi recomandă redu
cerea la 8 óre de lucru. Deputatulă 
Dr. Lieber a vorbită despre idealurile 
creştinismului, cari ne ridică preste gân
durile şi nëcasurile vieţii şi suprimă în 
noi egoismulă, care omora viaţa creştină. 
Creştinismulă luptă pentru dreptü, liber
tate şi dreptate, îndemnă la muncă şi 
la respectarea dreptului de esistinţă şi 
perfecţionare a fiecărui omu. 

După vorbirea lui Lieber preşedin
tele a ţinută cuvintulă de închidere, eră 
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«ardinalulă-archiepiscopă Krementz, pre-
miţendu o scurtă alocuţiuue, a binecu-
vîntată pe cei ce aü participată la 
congresu. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Duminecă şi-a ţinută darea de samă 
înaintea alegëtorilorù sei diu Oradea mare 
şi Tisza Kálmán. Ascultători au fostù 
puţini, şi aceştia încă au remasă nemul-
ţămiţi cu vorbirea marelui sdrobitorű alü 
uaţionalităţiloru. Elu şî-a începută dis-
cursulă cu ceştiunile bisericesci arătândă, 
că introducerea căsătoriei civile a fostă 
necesară, şi încă de prin 1840 a fostă 
vorbă de introducerea eî. Cu privire la 
reforma administrativă este de părere, 
că oficialii să-i numescă statuia, rëmâ-
nendă în altele organisarea comitatensă 
aşa, cum se află ea de présente. 

în âne se ocupă şi de cestiunea de 
naţionalităţi, în resolvirea căreia se de-
osebesce de Hieronymi. Tisza după ce 
spune, că cestiunea de naţionalităţi nu 
este aşa de periculosă, pe cum se sus
ţine, laudă pe Khuen-Héderváry, care a 
sciută compune acesta cestiune în Cro
aţia. Recunósce, că poporulă română e 
bună, dară agitatorii îlă seducă; pasivi
tatea o condamnă, faţă de ultraişti re
comandă asprimea legii, dară pentru sin
guratici să nu fie persecutată rasa întregă. 
Societatea să se silescă a atrage naţio
nalităţile. Agitaţiunile strică statuia ma
giară. Tisza nu voesce, să scie de re-
visiunea legii electorale, reducerea cen
sului, înmulţirea alegetoriloră, egala în
dreptăţire şi respectarea legii de naţio
nalităţi. 

Ministrulu Festetich Andor sub 
pseudonimulă de Szelestei András ad
vocată în Budapesta şi însoţită de in-
ginerulă Szamecz Lajos în 31 1. tr. a 
fostă în H.-M.-Vásárhely, unde spre a 
cunósce gravaminele socialiste s'au dată 
el de socialişti luându parte la o adunare 
socialistă şi visitândă pe fruntaşii socialişti. 

Olanda. 
Congresulu interparlamentară de pace 

s'a deschisă în Haaga în 4 a c. fiindă 
representate maî tóte parlamentele eu
ropene. România a fostă forte bine repre-
sentată, pe cândă din Ungaria abia se 
aflaă acolo doi deputaţi, Pázmándy şi 
Veress. Ministrulă Van Housen în cu
vîntulă de deschidere a recomandată 
membriloră congresului, că în deosebi să 
se ocupe de cestiunea arbitrajului, con-
tenindu-se delà atingerea directă a ce-
stiuniloră actuale şi să nu se încrédà în 
acei pretinşi amici ai păcii, cari predică 
răsbolulă civilă. Ca preşedinte ală con
gresului a fostă alesă dlă Rahusen (din 
Amsterdam). Foiloră magiare li-s'a te-
legrafată din Haaga, că delegaţii români 
în frunte cu exministrulă Urechia, spri-
giuiţî de unii delegaţi italieni, spanioli şi 
elveţieni, aă voită să pună la ordinea 
фіеі cestiunea română; dar maîoritatea 
din comisiune a fostu de părere, ca ce
stiunea română să nu se pună în ordinea 
de dj. 

Faţă cu aceste sciri ale foiloră ma
giare diu Dr. Ştefană C. Popă cu datulă 

Scheveniugen-Bad 5 Sept. depeşeză „Tri
bunei" următorele: 

„Ieri s'aă deschisă conferenţele prin 
discursulă ministrului Housen. Urmeză 
discursuhl grupeloră naţionale. Dintre 
Magiari Pázmándy a sosită singură. Elă 
vorbesce pentru Magiari, laudă Ungaria. 
Spune, că e o ţară mare cu 18 milióne 
locuitori. Urechia e vicepreşedinte ală 
conferenţei. Salută Olanda, ţară mică. 
dar mare prin sentimentulă justiţiei şi 
prin cultura sa. Aplause îi urmeză. Se 
voteză o propunere a francesului Tra-
nieux, favorabilă naţionalităţiloră, reco-
mandândă stateloră eternele régule ale 
justiţiei. Pázmándy neputendă impedeca 
votarea propunerii promite, că guvernulă 
magiară va satisface — pe lângă uni
tatea statului — tóte pretensiunile, şi 
spiritele agitate se voră linişti." 

La cestiunea nostră. 
Cestiunea nostră este cunoscută şi apre-

ţiată după merite în totă Europa , şi tóte 
sforţările j idano-magiare de a o Înăduşi re
mână zadarnice şi ridicole. „Germania", diară 
de renume europénü şi organă principală 
ală catoliciioră germani, în Nr. delà 26 1. tr. 
se ocupă de cartea dlui senatoră Urechia 
intitulată „Voci latine" scriindă următorele: 

„Chiară şi eei din Ungaria aă vedetă de 
astădată, că este cu neputinţa a urma faţă cu 
acesta carte simplu vechea politică a struţului, 
şi astfelă presa magiară strigă din resputeri 
în contra acţiunii numitului preşedinte ală 
Ligei culturale române, care acţiune ar avé 
menirea, să influinţeze opiniunea publica a 
Europei împotriva Magiariloră. Unele voci 
mergă aşa de departe, încâtă facă ministe
rului actuală ungurescă imputarea, că a re 
legături aşa de puţine cu străinătatea, Încâtă 
nu numai că n'a impedecată acţiunea edi
torului „Vociloră latine", dar nici n'a fostă 
In stare a găsi căi şi mijlóce, ca să desco
pere străinătăţ i i , prin scriitori din afară, 
maliţia Ligei culturale. Şi in coră resună 
s t r igătulă: „Trebue să se facă ceva pentru 
a face inofensive „Vocile latine" !" Convin
gerea, că trebue să se apere contra cuprin
sului acestei cărţi, a pătrunsă In sfârşită şi 
in redacţiunea luî „Pester Lloyd" şi a avută 
ca efectă o apërare, care trebue să fie pentru 
Germania cu atâta mai interesanta, căci în 
mal multe locuri ea (Germania) este pusă 
cu Ungaria unificătore în o comparaţiune, 
care trebue respinsă cu totă resoluţiunea. 
Paralela , care se face aci între aceste 
dóue state unitare, este în adeveră câtă se 
pote de reă alesă, căci mal întâia şi mai 
întâia în privinţa composiţiunii elementeloră 
etnice cele dóue state se deosebescă uuulă 
de altuia ca ceriulă de pămîntu. Se dă ui
tării óre cu intenţiuue saă în iperzelă, că 
Magiarii, — şi chiară aceştia suntă acusaţi! 
„Voriloră latine", — se află in minoritate 
numerică faţă cu suma celoralalte naţionali
tăţi din ţerile coronei ungare? Se trece cu 
intenţiune cu vederea, deosebirea elementară 
între particularismulă germană şi între acela 
ală poporeloră nemagiare din Ungaria ame
ninţate în esistinţă loră? Acestea suntă ast
felă de deosebiri, încâtă orî ce argumentare 
făcută mai departe pe basa loră ar puté 
degenera celă multă la o apucătură sofistică. 
Scopulă dorită saă celă puţină presentată 
ca dorită de a convinge opiniunea publică 

afară de Ungaria despre nedreptatea impu
tări loră cuprinse în scrierea „Voci latine" 
contra Magiariloră nu se va ajunge nici 
cândă pe calea acesta, chiară dacă diareie 
magiare şi-ar da silinţa ф de ф> să demon
streze în articuli de Colone întregi „îndelunga 
răbdare" a statului ungurescă, pe care o 
arată faţă cu tendenţele particulare ale Ro
mâniloră. Chiară şi la Bismarck îşi lea re
fugia aperătoriulă operei de unificare ungu
rescă şi conclude din admoniţiunea acestuia 
cătră Saşii din Ungaria, ca să-şî cultive na
ţionalitatea în casă şi în familie, că ar fi 
cea mal regretabilă rătăcire, dacă cei din 
Germania ar fi orbiţi de farmeculă unoru 
frase false şi ar da orbesce mână de ajutoriă 
particularismului română. 

„Aşa dară totuşi Începe a se nasce in 
Ungaria téma, că strigătulă de suferinţă ală 
Româniloră din Ungaria s'ar puté nu numai 
audi afară de stllpiî roşi-albl-verdl, ci s'ar 
puté şi înţelege, şi repede depingă pe ne-
curatulă pe părete, infăţişândă In modă mă
iestrită tendenţa mişcării Româniloră din 
Ungaria ca îndreptată în contra ordinii de 
dreptă europene. In acesta se trece cu ve
derea, — după cum amă accentuată nu multă 
înainte de acesta, vorbindă despre căletoria 
ministrului Hieronymi în Ardelă, — că inten-
ţiunea atribuită mişcării Româniloră de a 
desface Transilvania de Ungaria nu are a 
face nimica cu asupririle, la cari suntă espuse 
tóte naţionalităţile nemagiare din acesta ţa ră . 

„Dacă guvernulă ungurescă, a cărui bru
talitate pe tóte terenele vieţii de stată ese 
a ivelă ca ună firă roşu în istoria mai nouă 

a Uugariei, voesce seriosă să convingă lumea 
esternă şi în specială pe Germania despre 
nedreptatea „Vociloră lat ine", trebue să se 
oprescă cu energie din calea, pe care a ur-
inat'o până acum In politica faţă cu naţio
nalităţile, şi să dovedescă în modă faptică, 
că voesce seriosă a susţine în Ungaria or
dinea de dreptă europenă. Spre scopulă 
acesta trebue să se lapede de apucăturile 
folosite astădi cu atâta zelă, cari consistă 
într 'aceea, că sub pretextă, ea toţi cetăţenii 
să-şî potă însuşi limba statului, simplu se 
Închidă şcolele române şi slovace. Forţa este 
ună reă mijlocu de amalgamare; ea trebue 
să producă frecări, cari durândă mal multă 
vreme, după legile naturel cele mal elemen
tare, trebue să provóce răsboiulă îutre na
ţionalităţi. Tóte mijlócele, pe cari le-ar în
cerca guvernulă ungurescă şi înţelepţii luî 
publicişti spre a deveni domni preste miş
carea naţionalităţiloră din Ungaria, voră rë-
mâné cu totulă nefolositóre, câtă vreme îşi 
voră bate jocă de ordinea de dreptu euro
penă, la care se provocă acum. Numai în
trebuinţarea unora mijlóce corëspun4ëtore 
acestei ordini de dreptu va puté evita, ca 
„Vocile latine" să nu se prefacă în „vocea 
Europei întregi"." 

Generalulă Türr a publicată în „Pesti 
Napló" o epistolă deschisă cătră Friderică 
Passy, preşedintele „societăţii francese de 
arbitrajă şi pace între naţiuni". Elă aducêndu 
înainte o scrisóre, pe care ar fi adresat'o la 
1861 Românii (?) lui Garibaldi, îl acusă pe 
Români cu dacoromânismulă şi rogă pe Passy, 
să nu admită in congresuiă internaţională de 
pace a discuta asupra cestiunii române. 

Fiulă părintelui Dr. Vasiliă Lucaciă, 
Epaminonda, alumnă ală Colegiului pontificiă 
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flS. Atanasiă" din Roma, adreseză intemni-
-ţaţiloru în procesulü Memorandului o scrisóre, 
in care între altele фсе: „Martiri ai naţiunii 
române! . . . . Primiţi şi delà mine o sa
lutare. Y'am urmărita cu multă dragoste şi 
sum îu închisore cu D.-Vostră şi voia ră
mâne acolo, până cândă veţi eşi. Sum aprópe 
de D.-Vóstre cu inima, më Insufleţescă de 
acela-şl sentimentă nobilă, curajă şi abnega-
ţiune, lnveţă delà D.-Vóstre, cari ne-aţî dată 
ună esemplu aşa frumosă, ca astfelă crescută 
în o şcolă de martiri, să potă eşi ună cu-
yajosă imitătoră ală D.-Vóstre." 

A apărută broşura forte interesantă : 
Documents Inédits. „ L'alliance des Ro

umains et des Hongrois" en 1859 contre 
l'Autriche publiés par V. A. Urechia ancien 
ministre sénateur président de .la Ligue Ro
umaine. 

Colecta pentru gimnasiulü din Blaşiu. 
Suma din nrulă 37. fl. 18550.73 
Alesandru Boeriu vprotop. 

Odorheiului a colectat: 
1. Din Odorheiu delà: 
Ales. Boeriă vprotop. fl. 5.— 
Joană Florian . . . 11 5.— 
Máthé Iános . . . . 11 1.— 
Ilka Fülep . . . . 11 1.— 
2. Din Abásfalva delà: 
Ştefană Boeriă paroch . 11 1.— 
Boer Aron cantor . . 11 —.50 
3. Din Jacodul rom. delà: 
Alesandru Boeriă paroch 11 1.— 
Anna Boeriă n. Duka ved. 

11 —.50 
Joau Boeriă . . . . 11 —.50 fl. 

„Haţegana" asociaţiune de 
antecipaţiune şi credit In Haţeg 
a colectat delà: 

„Haţegana" . . . . i i 50.— 
Ioan Muntean în Haţeg i i 10.— 

Paul Oltean doc. In Haţeg 
a colectată delà: 

Maria Dobrescu (Fârcadin 
sup.) i i 6.— 

Ladislaă Nandra (Silv aş 
inf.) i i 1.— 

Gavr. Moşu (Riualb) . i i 1 — 
Valeria Cutean . . . i i 1.— 
Amalia Oltean . . . i i 1.— 
Paulă Olteană . . . i i 4.— 
Mihailă Bontescu . . i i 25.— 
Avram Stanca (Petroşeni) i i 1 — 
Iuan Băiaş (Petroşeni) . i i 2 — 
N. N. (Petroşeni) . » 1.— 
N. N. (Petroşeni) . —.20 
Basil Craiă (Tîrgu Jiă) . » 2.— 
C. Rovinariă (Tîrgn Jiă) i i —.50 
Marcu Muntean . . . i i 2,— 
Ioan Baciă . . . . i i 2.— 
Charlota Baciă . . . i i 1.— 
Samuil Popescă (Totescli i i — .40 
Mihail Iubaş (RîudemorI) i i —.50 
Teodor Fogăraş . . . i i 1.— 

George Pop de B ăse sei a 
colectată delà: 

G. Pop de BăsescI propr. i i 100.— 
Gregoriă Pop A. Diacon i i 2.— 
Ioan Chira înveţ. . . i i 2.— 
Dr. Ioan Nechita . . i i 20.— 
Vasiliă Patcaş preot . i i 10.— 
Ioan Angyal . . . . i i 10.— 
Demetriă Coroian protop. » 10.— 
Ştefană E. Cucu preot i i 5.— 
Ioan Trufaş . . . . » 10.— 
Mihail Bohăţel . . . i i 1.— 
Vasiliă Gavriş . . . i i 3.— 

i i 10.— 
Ioan Vasvăry . . . . i i 1.50 fl. 

Alesandru Augur adm. ppesc 
al Fărăgăulul a colectat din 
Logigu delà: 

Torna Furdu . . . . „ 1.— 
Indreiă Raţ . . . . „ —.20 
Mai mulţi poporeni . „ —.82 fl. 

15.50 

fl. 60, 

fl. 52.60 

184.50 

2.02 

» —50 

,, —30 
„ 1.50 
„ - . 3 0 
„ 4.— fl. 11.20 

Ioan Pop adm. ppesc a co
lectat: j 

1. Din Morlaca delà: 
Ioan Pop adm. ppesc . „ 27.78 
Cornelia Pop . . . . „ 5.— 
Simeon Pop notariă . „ 2.— 
Ioachim Lucaciu docente „ 2.— 
Dr. Marincaş Aurel . „ 2.— 
BisericadinFilduldemijloc,, 11.22 fl. 50. 
2. Din Ciula delà: 
Dr. Ileni Mateiă . . „ —.60 
Petru Âgrişan preot . „ 2.— 
Veronica Agrişan . . „ 1 
Ioan Luca . . . . 
Dionisiă Muntean . 
Lob Móricz . . . 
N. N 
Vasiliă Iancu. . . 
Delà poporă . . . 
3. Din Mărgău delà: 
Aurel Urzica. . . . „ 2.— 
Teodor Vlaicu . . . „ 1.— 
Teodor Popa curat. prim. „ 1.— 
Teodor Ciurtiş . . . „ —.10 
Ranca Mihaiă . . . „ —.10 
Poptjăn George cantor „ 1.— 
Capătă Onuţ colector . „ 1.— 
Moraria George primaria „ 1.— 
Brad Petru . . . . „ 1.— 
Ioan Boroş sub-not. . „ 2.— 
Teodor Mihuţ . . . „ —.20 
Mihaiă Ciurtiş . . . „ 1.— 
Teodor Panye. . . . „ 1.— 
Izrael David . . . . „ 1.— 
Teodor Mihuţ . . . „ —.20 
Mihaiă Mâţ a illi . . „ —.10 
Teodor Mâţ a Nochi . „ —.20 
George Ianc sanalic . „ —.20 
George Mâţ nochi . . „ —.20 
George Ianc marcu . . „ —.20 
George Kapota giula . „ —.30 
Petru Iank roşuliu . . „ —.10 
Onuţ. Faur techi . . „ —.20 
Pantea Onuţ Pánti . . „ —.20 
Onuţ Răuca . . . . „ —.20 fl. 15.50 
4. Din Betiţa delà: 
Petru Anca paroch . . „ Л.—-, 
Veronica Ana preutésa . „ —.30 
Paul Anca înveţ. . . „ -Z.5b 
George Mereă . . . „ — .50 
Roschild Tinea . . . „ —.40 
Fülöp Izidor . . . . „ —.20 
Simion Hondrea . . . „ —.10 
Vasiă Reşinară . . . „ —.10 
Veisz Arnold . . . . „ —.10 
George Pasca. . . . „ —.20 
Onuţ Baciă jude . . „ —.20 
Onuţ Roşu —.20 
Veisz Iacob . . . . „ —.10 
Simion Purcel . . . „ —.20 fl. 4.15 

Suma fl. 18946.20 

N o u t ă ţ i . 
Din archidiecesă. M. O. D. Basüiü 

Poruţu, viceprotopopă ală tractulul Almaşului, 
din causa betrâneţeloră a fostă absolvatâ 
delà împlinirea agendeloră protopopesci, cari 
s'aă coneredută interimalù M. O. D. Ioană 
Popă, administratorului protopopescă ală trac
tulul Morlacei. 
-~ Bvrdsm. Dr. I Popă, vicariulă episco

pescă ală Rodnei şi parochă gr. cat. în Nă-
seudă, a fostă întărită din partea ministe-
riului r. u. în postulă de preşedinte ală fon-
d uri lorù scolastice din Năseudă. 

întru mărirea Iul Dumnezeu. Iubitorii 
de frumuseţa casei lui Dumnedeă Nicolaa 
Vulcu pădurariă în pădurea comunei vecine 
Bradu şi soţia sa Anna aă dăruită s. nóstre 
biserici din Secădate ună rîndă de ornate 
bisericescl cu tóte apertinenţele sale în preţă 
de 70 fl., cari daă o splendóre s. biserici şi 
suntu spre plăcerea şi mulţămirea credin-
cioşiloră. Pentru care faptă din partea nostră 
i-se esprimă laudă şi recunoscinţă, dorindu-le 
dară şi binecuvîntare ceréscà şi rëmânêndu 
în speranţa, că asemenea iubitori de Dumnedeă 
şi de frumsnţa casei sale îi voră urma pe 
venitoriă. ~ Secădate 25 Augustă 1894. D. 
Guteanu vprotopopă. 

La gimnasiulă superioră din Blaşă s'a 
începută anulă scolastică în 4 a 1. c. cu in
vocarea Spiritului Sfîntă şi celebrarea sfinteî 
Liturgil din partea corpului profesorală fiindă 
de faţă în biserica catedrală întregă tine
rimea gimnasială. Fiindă că în ultimele dile 
a lunei trecute nu era aşa mare concursnlă 
de studenţi ca în alţi ani, era temere, că 
ne va scade nuraerulă şcolariloră. Cu bu
curie înse trebue să constatămă, că cu atâta 
a fostă mai mare concursulă în dilele urmă
tore, aşa câtă în acesta ană scolastică gim
nasiulă Blaşu lui este mal impoporatä decâtă 
ori cândă altă dată. în anulă trecută s'aă 
înscrisă la gimnasiă 493 şcolari şi aă fostă 
duóé clase (I şi II) paralele, pe cândă In 
anulă acesta numërulu celoră înscrişi se urcă 
la 522 şi suntă trei clase (I, II şi HI) paralele. 
Constatânda faptulă îmbucurătoriă, că la 
gimnasiulă nostru din ană în ană cresce nu
mërulu studenţilorâ, nu putemă să nu ne 
esprimămă îngrijirea seriosă cu privire la 
Împrejurarea, că la cele mai multe gimnasil 
din patrie, unde studenţii români formaă 
maîontatea precumnenitóre ori minoritate în
semnată, numërula lorä а scădutu de totă 
tare în anii din urmă. 

La gimnasiulă română din Braşovă 
s'a alesă directoră p'rovisoră tinerulă pro
fesoră dlă Virgiliu Oniţă, retrăgendu-se fostulă 
directoră dlă Ipolită Ilasievid. 

Procesă de presă. Foile magiare aducă 
seirea, că Wekerle a dată ordină procura-
tnreî din Győr, ca să intenteze procesă foi! 
clericale „Dunántúli Hirlap", care apare tn 
Győr, pentru ună articula din 5 Iuliă a. c. 
intitulată: „Liberális kapacitálás." Scrie nu
mita fóe. că guvernulă după ce a înduplecată 
pe principele Batthyány-Strattmann, să nu se 
presenteze la votare în casa de susă, a în
cercată să înduplece şi pe principele Eaz-
therházy Pál. Nesuccedêndu-ï a-lä capacita 
prin promisiuni, a recursă la ameninţări 
dându-ï a înţelege principelui, că dacă va 
merge să voteze în contra căsătoriei civile, 
va trage scurta in procesulă de 600.000 fl., 
ce-ia are cu erariulă. Principele, uecedându 
presiunii liberale, a votată contra căsătoriei 
civile. Suntemä curioşi, să vedemă resultatulă 
procesului de 600.000 fl. şi a celui de presă 
pentru calumniarea guvernului. 

La Seghedină în temniţa de stată a 
mai Intrată ună română, anume dlă Iustină 
Ardeleană, care a fostă condamnată la dóue 
septëmânl închisore în ultimulä procesă de 
presă intentată foii umoristice-satirice „Vul-
turulă" din Oradea mare. 

Peregrinajă la Maria-Pocî. Pe cum 
cetimă în „M. Allam", la sërbàtorea „Ador
mirii Malcel Domnului" aă cercetăm mănă
stirea gr. cat. delà Maria-Pocî cam 200,000 
de persóne de naţionalitate rutenă, română 
şi magiară. Cu acésta ocasiune aă fostă 
acolo 110 preoţi. „M. Allam" vëdênda acesta 
mare concursu de poporă întrebă: că óre nu 
ar fi cu scopă a se ţine ună congresâ gr. 
cat. în contra proiecteloră liberale. 

Alumni! seminariuluî centrală din Buda
pesta suntă provocaţi din partea soperiorităţiî 
seminariale, că pe 12 Sept. să se presenteze 
în institută spre a se înscrie la universitate 
la timpulă seă. 

Legea pentru asilele de copil voesce 
dlă ministru de culte să o eseente. Spre 
scopulă acesta a dată o ordinaţiune, prin 
care provocă comitetele administrative, ca să 
esamineze conspectele prunciloră obligaţi a cer
ceta asilele de copii, şi acolo, unde se află celă 
puţină 40 de atarî prunci, comitetulă să anunţe 
şi urgiteze obligaţiunea de a se înfiinţa asile. 

t Dr. Josefa cav. de Zhishman, fostă 
profesoră la universitatea din Viena, a murită 
în 4 a c. lovită de apoplexie, pe cândă se 
preumbla in parculă diu Schőnbrunn de lângă 
Viena. Defunctulă a fosta de 67 anî şi 
a funcţionată timpă îndelungată ca profesoră 
de dreptulă biserieescă la facultatea juridică 
şi s'a distinsă ca ună adâncă cunoscetoriă 
ală dreptului bisericeï orientale. A şi scrisă 
multă şi cu multă erudiţiune în cestiunea acesta. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélû. 

A. 

Saborulu mare. 
(Continuare) 

Deosebirea acesta esenţială o a observatu de multu agerulu 
istorica Petru Maiori , *) şi a şi cercatu să o esplice. Esplicarea 
ar fi fostu forte uşoră, dacă ar fi asemenata s a b o r u l u m a r e 
cu synodus generalis alu Calviniloră. îu locă de acésta însă elù a 
alergatu la o altă esplicare tare forţată şi chiarû pentru acea ne
întemeiată. 

Susţine adecă Petru Malorü, că în Ardélű pururea numai 
unu ar ihi reă a fostu, adecă Mitropolitulă Belgradului, şi alţi 
episcopi n'au fostu nici cândû. De unde mitropolitulă Belgradului 
neputêndâ ţine sinodă cu episcopii sei în înţelesulă Pravilei, a 
trebuită să ţină cu protopopii, carî erau următorii chorepiscopiloră, 
şi apoi chorepiscopil încă vină înainte în sinódele vechi din re
săritu. 

Esplicarea acésta însă numai atunci ar fi întemeiată, dacă 
ar fi adevërate următorele lucruri : 

1. Că în Ardelă pururea numai ună archireă românescă a 
fostă. 

2. Că canónele din Pravilă permită, ca ună mitropolită ne-
avêndù episcopi, cu carî să ţină sinodă, să potă ţine cu preoţi. 

3. Că chorepiscopil antici, a cărora următori suntă proto
popii, toţi fără deosebire, că fost'aă episcopii consacraţi saă numai 
preoţi simpli, aă avută votă decisivă în sinódele episcopiloră, pe 
cari singure le cunósce dreptulu orientală de sinóde adevërate. 

Nici una din aceste trei premise însă nu este adeverată, şi 
în specie: 

1. Ce se ţiue de aceea, cà îu Ardelă pururea numai ună 
archireă românescă a fostă, deşi nu putemă admite, că mitro
politului Belgradului îi eraă supuşi ca sufragani toţi episcopii enu
meraţi de T. Cipariu, a ) totuşi datele, ce le avemă despre unele 
episcopate româuescl supuse mitropolitului Belgradului, suntă de 
aşa, câtă numai cu grea ne putemă îndoi despre esistinţa loră. 
Astfelă despre episcopia Vadului din Ardelă lângă Deşă avemă 
atari urme istorice, câtă mai că despre esistinţa episcopiei acesteia 
se póté convinge şi celă mal sceptică scrutătoriă istorică. 3) Asemene 
stă cu episcopia Făgăraşului , 4 ) şi cu a Maramureşului, care încă se ţinea 
Óre cândă de Ardelă. 6) Baînsu-şl P. Malorü recunósce, că mitropolitulă 
Belgradului avea episcopi sufragani supuşi în Ungaria. 6 ) Dacă 
mitropolitulă Belgradului dară a avută episcopi sufragani în Un
garia, atunci în înţelesulă Pravilei cu aceştia trebuia să ţină si
nodă canonică, şi nu a avută nici ună motivă de a ţine sinóde cu 
protopopii în contra prescrieriloră evidente ale Pravilei. 

Altcum însu-şi Petru Maioră mai târdiă şî-a schimbată pă
rerea, şi recunósce, că şi în Ardelă pe lângă mitropolitulă Bel
gradului aă mai fostă şi episcopi sufragani. Scaunele episcopate-
loră sufragane însă, d ' c e n u ^ a r ă probabilitate, că le-aă ştersă vi
clenia ealvinescă, ca şi în privinţa acésta biserica românescă din 
Ardelă să fie asemene bisericei celei calvinescî, carea nu avea 
decâtă numai o superintendenţiă în Ardelă, 7) 

Astfelă stândă lucrulă, câtă de uşoră potea Petru Maioră 
esplica s ă b o r u l ă m a r e ală bisericei românesci din Ardelă, ase-
menându-lă cu s y n o d u s g e n e r a l i s ală ealviniloră. Atunci 
uşoră ar fi aflată, că şi s ă b o r u l ă m a r e a fostă o instituţiune 
întrodusă de calvini în biserica românescă, ca gubernându-se prin 
elă să fie asemene celei calviuescl, carea încă prin s y n o d u s 
g e n e r a l i s se guverna. AtuucI n 'ar fi avută lipsă să alerge la 
supunerea neîntemeiată, că în s ă b o r u l ă m a r e ală bisericei ro
mânesci din Ardelă protopopii suntă intru tote episcopi cu juris-
dicţiune episcopescă, şi numai ordulă episcopescă le lipsesce. 

2. N'ar fi avută lipsă să alerge la o atare supunere, fiindă 
că dacă în adeveră mitropolitulă Belgradului a fostă singura în 

') Petru Malorü »Protopopadichia« §. 42 şi «Istoria bisericei Româniloru» 
pag. 324. 

8 ) Acte şi Fragmente ХП. 
») Vedl los. Kemény Codex diplomatieus t. IV pag. 447 » Transilvania» 

1874 pg. 153 şi Şaguna «Istoria bisericescă» II pag. 120. 
*) Vedl ti tuia mitropolitului Varlaam în molitevniculü delà 1689 şi 

Acte şi Fragmente pag. ПІ. 
*) Cf. «Istoria bisericei românesci unite cu Roma» de Dr. Ales. Grama 

pag. 69. 
e ) Protopopadichia § 16. 
') «Istoria bisericei Româniloru» pag. 163. 

Ardelă, căci sau n'a avuta nici cândă episcopi sufragani, saă epi-
scopatele sufragane fură suprimate de principii calvinescî, şi aşa 
nu avea episcop! cu cari să ţină sinodă, canónele resăritene din 
Pravilă nu prescriu, ca să se ţină sinóde cu protopopii, ca şi cum 
aceştia ar fi episcopi, ci prescriă, ca să se ţină sinodă cu episcopii 
din mitropolia învecinată. r ) Mitropolia cea mai aprópe de Ar
delă era cea din România, a cărui mitropolitu funcţiona şi ca esarcă-
preste mitropolia din Ardelă. Şi acesta în unele caşuri se şi aco
moda disposiţiiloră acestora a dreptului orientală din Pravilă cit 
privire la mitropolia Ardeiului, In care din lipsa episcopiloră nu 
se putea ţine sinodă mitropolitană tn înţelesulă canoneloră. 

Anume, pe cum vomă vedé mai târdiă în tractatulă despre 
alegerea mitropolitului din Ardélû, dreptulă orientală din Pravi lă 
poftesce, ca pe episcop! erăşi episcopii să-î alegă. 

Nefiindă în Ardelă decâtă ună singură mitopolită pe t impulă 
principiloră calvinescl, nu eraă episcopi cari să alegă pe mitro
polită în înţelesulă canoueloră, ci-lă alegea elerulu, şi-lă întăria 
principele, şi apoi celă alesă şi întări tă mergea In România să se 
sfinţescă de mitropolitulă Tergoviştel şi esarchulă Ungrovlachiei şi 
ală plaiuriloră. Acesta spre a da alegerii mitropolitului Belgra
dului coloritulă legală, aduna tot-deuna sinodă episcopescă din 
celă puţină trei archirel, şi pe alesulă clerului din Ardelă la mi
tropolia Belgradului îlă supunea unei noue alegeri prin archirel , 
aşa pe cum prescrie dreptulă orientală, şi numai după aceea fia 
sfinţia. 2 ) 

3. Ce se ţine de a treia suposiţiune aluî Petru Maioră, că 
chorepiscopil, a cărora următori suntă protopopii, aveau votă în 
sinódele arebiereseï, însemnămă, că acésta în o privinţă e adeve
rată, tn alta nu. Chorepiscopil unii eraă numai preoţi simpli, cari 
ca vicari ai episcopiloră supraveghiaă preste preoţimea, bisericele 
şi poporulă delà sate. Aceştia n'aă avută nici cândă votă îu si
nódele din resăritu, cari eraă numaî sinóde de archirel . 

Se întîmplă însă în timpulă gónelorű păgâne, de câte ună 
episcopă ală ver unei cetăţi cădea delà credinţă, şi prin aceea îşi 
pierdea episcopatulă, şi în locul se alegea altuia. Asemene pe 
timpulă lupteloră cu ereticii se întlmpla, de câte ună episcopă 
cădea îu eresie, şi pierdendu-şî episcopatulă îlă ocupa altuia. Dacă 
acum atari episcop! ma! târdiă făeeaă peniti nţă şi se rentorceaă în 
sinuia bisericei, episcopatulă avută mai înainte şi pierduta în modă 
legală nu-lă maî puteaă căpeta îndërëpta. Pe aceştia apoi îi folosiaă 
episcopii cetăţiloră de vicari preste bisericele, preoţii şi poporulu 
de pe la sate. Fiindă că însă prin cădere delà credinţă ordulă 
episcopescă nu şi-l'aă perdută, aşa puteaă lua parte cu votă de
cisivă în sinódele arehierescl, fiindă că eraă episcop! adeveraţl şi 
consacraţi ca şi eeialalţî. 3) Nu luaă însă parte la sinóde, încâtă 
eraă o specie de vicari ai episcopiloră, cum suntă astădî protopopii, 
căci vicarii saă chorepiscopil, dacă eraă numai preoţi, n'aă avută 
nici cândă dreptulu de a lua parte la sinóde cu votă decisivă. 

Datina, ca la sinódele arehierescl să Iea parte uu numai epi
scopii cu diecese, ci şi cei ce nu aveaâ diecesa loră proprie, ci 
numai ordulă episcopescă, cum eraă unit din chorepiscopil antici, 
s'a păstrată până în diua de astădî în resăritu. Aşa ca să nu 
mergemă mal departe, „sfîntulu sinodă" din regatuht României a l 
cătuită după norma sinodeloră stabile din anticitate (ovvoöog S i a -

xQÙJç evötifiovoa) este alcătuita nu numai din episcopii cu diecese, 
ci şi din cei fără diecese, saă titulari, de cari suntă mai mulţi în 
România. *) 

Esplicarea lui Petru Maioră însă mal este neaceeptabilă şi 
din altă pricină. 

După canónele din Pravilă, pe cari le eiteză însu-şi elă, si
nódele din resărită eonsraă numai din episcopi. Celalaltă cleră, şi 
cu deosebire, celă rurală, nu era representată de locă în acele si
nóde. Singură oficialii mai înalţi al patriarcului saă mitropolitului 
eraă de faţă în sinodă, Insă nu cu votă decisiva, ci numai pentru 
împlinirea agendeloră esterne ale sinodului, din care causă se şi 
numiaă numai ^ а о а х а & ^ ^ е ѵ о і " . 

') Can. П alu sinodului I delà Constantinopolü în Pravilă şi tâlc ulă 
canonului acestuia în Pidalionu. în originalulu grecu Pitra op. cit. tom. I. 
pag. 509. 

8 ) Vedl Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 237. 
s ) A se vedé despre chorepiscopl Thomassin »Vetus et nora ecclesise 

disciplina» I. 1. 2, c. 1 şi 2. Natale Alesandru «Historia ecclesiastica» Saec. 4. 
diss. 44 în appendice şi De Marca «De concordantia sacerdoţii et imperii» 2. 13. 

4 ) Legea organică a sfintei biserici autochefale ortodoxe române pag. 9. 
s) Zishman op. cit. pag. 35 şi un. 
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în saborulă mare însă, care nu consta numai din proto
popi, pe cum amu vëdutu, lua parte cu votu decisivu şi celalaltu cleru. 

Putemu aşa dară să dicemă, că modulu cum esplică Petru 
Maioră saborulă mare alu bisericei românesci din Ardelă spre 
a-lă aduce în armonie cu disposiţiile dreptului orientală este de
plină neîntemeiată. Nu rémâne alta, decâtă să-lă esplicămu din 
influinţa calvină, după ce atâta de mare este asemenarea între elă 
şi synodus general i s ală Calviniloră din Ardelă în véculü 
16 şi 17. 

* 
* * 

Alte deosebiri între sinódele orientale şi eăb&rulă mare. 
Urmărindă şi mal departe deosebirea între săboruiă mare ală 
bisericel românesci din Ardelă şi între sinódele din resărită ţinute 
după normele prescrise în PravilăJ ne convingemù încă şi mai 
tare, că saborulă mare ală bisericel românesci din Ardelă nu 
«ste o instituţiune născută din acomodare după Pravilă, ci produsă 
de presiunea calvină. 

întâia chemare a sinodeloră orientale, fie acele patriarchali, 
i e mitropolitane este, ca tote afacerile să le resolveze în înţelesulă 
disposiţiiloră şi canoneloră bisericei universale şi cu deosebire în 
conformitate cu drépta credinţă a acelei biserici. }) 

De acesta însă nici vorbă nu putea să fie in saborulă 
mare alü bisericei românesci din Ardelă pe timpurile dinainte de 
s. unire. Căci tote decisiuniie săboruluî mare trebuiaă să fie 
euprarevëdute de synodus general is ală calviniloră, care de 
bună samă că nu le mesura după canônele bisericel răsăritene, ci 
după principiile de credinţă şi disciplină ale calviniloră. Pe calea 
acesta In decisiuniie săboruluî mare aă Intrată destule lucruri 
curată calvinesci, cum vomă vedé mai târdiă. 

Mai departe în competinţa sinodeioră orientale cădea desba-
terea cestiuniloră dogmatice, liturgice şi canonice, ce póté s'aă 
ivită în teritoriulă supusă jurisdicţiuniî sinodului respectivă, şi de
ciderea loră în armonie cu dogmele şi canônele bisericei ecume
nice. 3) Săboruluî mare ală bisericel românesci din Ardelă 
îi era interdisă acesta chiară prin lege, deşi celoralalte confesiuni 
din ţară le era Iertată. *) îi era interdisă, pentru că principii 
calvinesci şi-aă reservată mână liberă asupra săboruluî mare, 

>) Novella 128 c. 10. 
*) Can. Ap. 37 in Pravilă. Caii. 20 Antiochen asemenea în Pravilă, 

in originală Pitra Op. citată t. I. pag. 21, ţi tom. II pag. 463. 
») Vedl Approbatae Constitutiones. Tit. I. Art. 8. 

I R E A Pag. 295 
— I —-—-———- . _—.—. 

ca cu ajutoriulă lui să potă pe încetulă calvini deplină biserica 
românescă. 

Obiectă de căpetenie în sinódele archieresci după dreptulă 
orientală era mal departe esaminarea alegerii episcopiloră mitro
poliei respective, inspecţiunea alegerii episcopiloră, mutarea loră 
delà o diecesă la alta, confirmarea celorü aleşi, pe cum şi schim
bările în episcopate, cum e ridicarea unui episcopate noă, supri
marea unui vechia şi altele. De acestea nici vorbă nu putea si 
fie în saborulă mare ală bisericei românesci din Ardelă, de-
órece pe timpulă, de cândă avemă date despre elă, afară de mi
tropolitulă nu mai era altă episeopă în Ardelă. 

Totă obiectă ală sinodeioră archieresci după dreptulă orien
tală era a primi şi«a jüdeca in forú de a dóua instanţă apela-
ţiunile delà judecăţile episcopiloră şi ca fora de întâia instanţă a 
judeca asupra acuseloră ridicate împotriva ver unui episeopă. ') t 

Nefiindă in Ardelă episcopi afară de mitropolitulă, a tari cause na 
se puteau pertracta în săboru lămare . 

în sinódele ţinute în conformitate cu disposiţiile dreptului 
orientală se alegeau câte odată episcopl pentru scaunele vacante 
de sub jurisdicţiunea sinodului respectivă. a) Nici odată însă na 
se alegeaă oficialii episcopiloră, cum se alegeau „titoril" şi Juraţu" 
scaunului în saborulă mare ală bisericel românesci din Ardelă. 

Asemenea sinódele orientale aveau dreptă de a inspec-
ţiona, ca averea episcopieloră să se manipuleze în conformitate cu 
sfintele canóne. Acesta sta în luarea episcopului la răspundere; 
dacă se abătea delà canóne, şi averea bisericescă o întrebuinţa 
spre alte scopuri. 3) Nu se amestecau însă în administrarea acelei 
averi prin episcopii sufraganl, fiindă aceştia autonomi în admi
nistrarea ei. Saborulă mare ală bisericel românesci din Ar
delă însă avea dreptulă supremă atâta cu privire la inspecţiunea 
câtă şi cu privire la administrarea averii bisericesc!. 

Amă puté continua paralela între saborulă mare şi sinódele 
orientale ţinute în înţelesulă Pravilei. Cu câtă însă ne-araă di-
mite mai afundă, cu atâta deosebirea între ele ar fi mai lămuriţi. 

(Va urmá.) 
* 

* * 
') A se vedé pe largă despre lucrurile aceste Zishman »Die Synoden 

und die Episcopalaemter in der morgenländischen Kirche« pag. 10 şi uu. fi 
65 şi uu. 

*) Can. 4 delà Шсеа I. în Pravilă. în orig. Pitra op. cit. tom. I pag. 428. 
") Can. 25 Aptiocheu în Pravilă la Pitra op. cit. tom. I. pag. 465 Ie 

originală. 

Fraţi şi surori. 
De Iulio Diniz. 

I. 
lose das Dornas era ună ţerană bine 

situată, sănetosă şi cu ună sufletă aşa de 
senină, câtă tote ale vieţii le întimpina 
cu óre care zimbetă, dar cu ună zimbetă 
sinceră, firescă şi nepreocupată, ce lui ca şi 
altora le era o plăcere, nu pe cum suntă ri-
setele respingetóre, silite şi descurajate ale 
lui Democrită. 

în punctulă agronomiei elă era celă mai 
de frunte ; toţi, până şi senhorulă Moraes Svares 
puteaă să înveţe delà elă. în butulă celoră şese 
deci de ani ai sei întrecea elă şi pe unii 
flăcăi de dóue 4ed de ani în privinţa tăriei 
şi a elasticităţii. Cântatulă de dimineţă ală 
cocoşiloră îi era o musică forte cunoscută, 
şi ciorile pentru dînsulă nu cuprindeaă graţii 
necunoscute; resăritulă soréiul îlă afla deja 
în picióre, şi după apunerea sórelul piciórele 
lui eraă încă tari şi neobosite. 

Lumea dice, ce e dreptă, — nu sciă, 
dacă corespunde ori nu adevëruluï, — că ce-I 
prea multă, nu-î sănetosă, şi că binecuvîntarea 
Domnului este mai bună decâtă scularea prea 
timpurie din pată, dar In casulă acesta 
proverbiulă s'a dată de minciună ori celă 
puţină a dovedită, că provedinţa nici sculării 
timpurii nu-i denegă une ori ajutoriulă seă, 
căci pe lose das Dornas Га binecuvintată în 
vedulă tuturora. Până la sfârşitulă lui Augustă 

intraă carele încărcate prin porta lui cu ro
dele câmpului, şi Sân-Mihaiă Ia puţini a vë
dutu atâta îmbelşugare ca la dînsulă. 

Acesta şi o esperinţă îndelungată, câşti
gată pe câmpă în arşiţa sórelui şi în plóe 
rece, îlă făcură pe Iosé o mărime stimată 
de toţi consătenii lui. 

Nici ca de capă de familie nu se putea 
vorbi ceva reă despre elă. Dóue 4 e°i de 
ani trăise elă în deplină armonie cu soţia sa, 
şi după ce i-o luase Dumnedeă, se îngriji 
de cei doi ficiori aï sei cu o gingăşie, care 
amësuratù caracterului lui nici odată nu de
genera în gugulire, ci se potenţa până la 
cea mai estremă jertfire. 

Paternitatea sa betrânulă Iosé la nici 
ună casă nu o putea denega ficiorului seă 
celui mal betrână. Cine vedea pe tatălă, 
vedea pe Pedro, cine vedea pe Pedro, vedea 
pe tatălă lui, aşa de mare era între ei 
asemënarea de chipă, de espresiunea feţei şi 
de privire deschisă. Aceea-şi desvoltare fisică 
puternică, aceea-şi musculatară vînjosă la 
amindoi, ce pe tată şi pe fiu l-ar fi făcută 
vrednici de o potrivă de a servi de modelă 
la o statuă a lui Hercule. 

Pedro era idealulă frumseţei bărbătesc!, 
firesce, că în înţelesulă celoră vechi, căci 
gustulă modernă, durere, tare se abate de 
cătră cei vechi în prediiecţiunea sa faţă de 
ceea ce este gingaşă şi delicată. 

Natura şi structura corpului îndruma 

pe Pedro, să se facă plugariă asemenea tată
lui seă, şi cesta din urmă privia în elă pe 
următoriulă seă, pe fiitoriulă stăpână preste 
îmbelşugarea din şură şi grajduri. 

Ală doilea, Daniilă, avea cu totulă alte 
însuşiri trupeşei şi sufletesc!. Era gingaşă şi 
forte blondă, de o sănetate, ce se clătina 
mereă, şi deja şi manile lui subţiri, graiulft 
lui debilă şi blândă dovediaă de ajunsu, ci 
în vinele lui curge mal multă din sâugele 
mamei sale, decâtă de acela, care îrapărtăşia 
o putere atâta de vrednică de inviiiatu 
părintelui şi fratelui seă. Daniilă era întru 
tote o Ère contrară la a lui Pedro, o fiinţă 
de felulă acelora, cari se crescă a mare şi 
răzimându-se pe perini de metasă privescă 
din dosulă unora perdele de mull, éri 
nu ca şi cum ar fi fostă aşedată pe unu 
aşternută dură ţerănescă ală tatălui seu. 
Acesta privia cu adâncă grije la debilulă seu 
fiu, cum va puté acesta să suporte ferbin-
ţelile din luliă şi furtunile din Decembre la 
lucrulă câmpului; acestea tóté le vedea Iosé 
şi nu scia totuşi, ce să începă cu elă. Iosé 
das Dornas se chinuia amară cu gânduri re-
feritóre la viitoriulă lui Daniilă şi nesciindă, 
ce să facă, în urmă se întorse cătră paro-
chulă satului cerêndu-I sfatulă. 

Acesta, ună betrână prietinosă, care 
avea Evangelia tocmai aşa îu inimă ca şi iű 
capă, îlă ascultă cu băgare de samă şi-I dise 
apoi în tonă pretinosă : 
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„Ai dreptate Iosé, Daniilü e prea mică 
ţi slabă pentru lucrulù câmpului, dar apoi 
ce-ţi baţi capulü atâta pentru sortea tinë-
rului, nu al tu undeva într 'ună ungheţă 
nisce parale, cu cari să-lu poţi ţine la şcolă?" 

lose- Dornas surise cu acea îndestulire, 
ce o s imţimă, cândă audimu pe altcineva 
vorbindă despre unu secretă şi plâcntu cugetă 
ală nostru. 

„Tocmai la asta më gândiam şi eă, pă
rinte Antonio," dise elă cu modestie, „dar 
apoi am o mulţime de gânduri, cari se tm-
potrivescă hotărîriî." 

„Gânduri? — — Of, of, tu-mi aduci 
aminte de ună uncbiă ală meă, care pururea 
dicea, că nimica nu póté aduce atâtea nefe
riciri asupra omenimii ca sciinţa, şi pe mine 
tncă nu voia, să më lase să studieză. Gân
desc! dór şi tu aşa, Iosé?" 

„Nu, sigură nu, părinte Antonio, dar 
nu sciă, că bine va fi óre, ca Daniilu să se 
facă învăţată, pe cândă Pedro rémâne totă 
plugariă ca şi mine. N'aşi vre, ca tinerulă 
să despreţuesci óre cândă pe frate-seă." 

„Aceea Daniilu nu o va face," replică 
preotulă. „Elă se va convinge, că sciinţa nu 
pote să ne scutescâ de durerile şi ispitele 
lumii, elă va esperia, că şi mâna, ce portă 
péna, întocmai ca şi mâna, ce ţine cornele 
plugului, numai sub scutulu lui Dumnedeă 
este în stare, să produci ceva bine. — Tri
mite tinerulă la mine, ca să-I daü ceva in
strucţiune din latină. Preafericita Fec ior i 
s i te p izésc i pe tine şi pe elu şi pe noî 
pe toţi. Amină!" 

Bucurându-se din adânculă inimei, ci 
i-se împlinesce ferbintea lui dorinţă, g r ib i 
lose das Dornas c i t r i cas i , şi d u p i optă 
due vedemă pe Daniilă deja cu cărţile sub-
suoră plecăndă spre casa parochială. 

II . 
„Uite, uite, Tia Thomazia," grăi o bă

t r â n i , ce şedea ghemuită pe pragă şi torcea, 

„privesce numai pe miculă lui lose das Dor
nas, cum gribesce la şcolă!" 

„Dór încă nu scii, Tia Custodia, că 
tatălă seă vre să-lă facă p reo tă?" îi dise 
vecina de dincolo învîrtindu la fusă. 

„Nu vorbi! — Ha, ha!" Tia 
Thomazia trebui să-şi aducă mal întâia în 
rîndă caerulă, mai înainte de ce ar fi ră-
spunsă: „Ori cum veţi vîsla, tote înzàdarù, 
dacă vîntulu e potrivnică. Lucre Pedro ori 
câtă, ce folo3ă are ? — Nobiiulă senhor Da
niilă la adec i totă îi va mânca cea mai bună 
bucătură de dinaintea nasului, Tia Custodia." 

„Aşa, aşa este, acésta a moştenit'o delà 
mamă-sa — şi apoi numai, Tia Tho
mazia, aduci-ţî aminte de unchiulă seă Ioa
quim do Morgado? Aduci-ţî aminte? " 

„O, de elă să nu-mi aducă aminte ! 
Ioaquim do Morgado? " 

Şi amíndóué bătrânele îşi netediau pë-
rulû seu căruntă, şi zimbiaù cu buzele loră 
veştedite şi vinete într 'ună chipă, ce dovedia, 
ci Ioaquim do Morgado, cumnatulă lui Iosé, 
despre care tocmai era vorbă, a făcută odi
nioră adâncă impresiune asupra ambeloră. 
într 'aceea miculă Daniilu pe cariera latinei 
sdrobia mereă la sustantive şi adiective cu 
o îndemânare, ce numai bucurie ÎI făcea ta
tălui seă, care amusată de acésta îşi da tó t i 
silinţa de a imita vorba latinésci a ficiorului 
seu, şi-i dicea în tonă seriosă: „Fă numai, 
copile, totă, ce-ţl spune domnulă păr inte; 
tote suntă forte frumóse! Cum se şi dice 
numaî as ta? Trauca, trinque, tr inque? — 
Vecii aşa lucruri minunate ta t i l ă teu nici 
odati nu a avută parte să înveţe." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apăru tă în Editura libririei H. Stein-

%erg Шх^ШгЛ^цфветвШЬ l volumű In 
8" de 27 cofe, ediţie de Luxa, iei 3.50. De 
vîndare la töte librările din ţară. 

Aă apărută din „Biblioteca Unirii" 

C e s t l u n i 
din 

dreptulă şi istoria bisericei românescî unite, 
studia apologetică din incidentulă invective-
loră „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaă 
Densuşană asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţuia 
70 cr. — Partea a H-a 400 pag. 8°. Preţuia 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Chiară acum a apărută de sub tipariă 
şi se afli de vîndare la tipografia semiaariali-

|Ф" Euchologiu 
ediţiunea a doua, revëdutà după originalul* 
grecescă şi îndreptaţ i în modă însemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârt ie 
velină, tipariă frumosă in negru şi roşu. 
Preţuia nelegata fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fl. 3.80. ») 

Totă acolo se mai află: 
introducere în s. Soripturä de Dr. V i e 

toră Szmigelski. Par tea I. 40 cr., partea » 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olalti-
1 fl. 50 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera' 
ţiunl asupra maximeloră eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şi preoţiloră spre 
a predica, de Alfonsu Maria de Liguori D o c 
toră ală Besericel. îu versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Iuocenţiă 
M. Clain. Blaşiu 1893. Tipografia Semina* 
riulul archidiecesana. Opulă are 425 p. în 
8° mică. Preţuia 80 cr. Editura societăţii, 

Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologeriu, crudo fl. 2.80, legată în 
piele fl. 3.80. 

Istoria particulară' a bisericei unite de 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

') în Nr. 12 din eróre s'a tipărită preţuia 
fl. 2.60 şi 8.50. 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. V i c t o r ű Szmigreiski . 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mi gatirea de 
ioonoetase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІОСГПІб Ы ШЙаТІЙ SÍ t ІЪЩШ, dß СОІОЙГб 
respective de таПйОГІШ şi de ВОТІІиГе CU ІСО&6 SM, 
dimpreună cu Щ&Щ ШШ ШШ în faţa locului, 
precum şi ГШТШ flfi iCODOStaSfi cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele 

greco-catol ice au câst igatu recunóscere deose
bi tă , si tó té m ê îndreptă ţescu la sperarea, că 
Venera tu lu Clerû mê va împărtăş i ocasional-
minte de preţui ta- î încredere . Sil inţa: mea 
se va înd rep ta t o tu -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci îna in te se mer i tu r enumele celu bunu, 
care mi- lam câst igatu p â n ă acum. 

Prin tarifáin de xone dispărendo depărtările, pria aceste 
capacitatea de concurinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Oarolu Müller, 

(6) 80—52 »uritorü şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnătoria de clopote şi de metale a lai 
А Л Т О Л І І К О Ѵ О Т Д Г І Г 

(2) 17—26 
în 

Timieiora-Fabrică 
se recomandă spre pregătirea clopoteloră noué, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe lângă garantă pe mai mulţi 
ani, In fiesce care mărime pro-
vëdute cu adjustârî de feră bă
tută construite spre a întorce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, înda t i ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntu 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elă inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari aă ună tonă mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi cu vibrare mai voluminóeá 
decâtă clopotele turnate d u p i sistemulă vechia, catu unu 
clopohi patentata de 300 kg. este egala In tona cn 
anulu de 400 kg. turnată d u p i sistemulă vechia. 

Mai departe se recomandă spre facerea de scaune 
de fiera bitnta de sine stătătore, spre preadjustare* 
Clopoteloră beträne CO corone de teră bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orológe si de tóce diu metaln. 
Clopote în greutate de 300 kg. şi maî josă se află tot
deuna în magazină. 

Pretenrente ilustrate se trimită gratie şi franco. # 
Tipografia Seminariului archidiecesana. 


